MHUHUCTEPCTBO HA OBPASOBAHUETO U HAYKATA
HEHTBHP 3A OHEHSBAHE B TIPEAYYUJININHOTO U YYNJINIHIHOTO OBPA30OBAHUE

MATEMATHKA 7. KJIAC
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I'bPBU MOAYJI
BapuanT 2

YBA’KAEMH YYEHHUIIH,

TecTbT chabprka 20 3a1auu 1Mo MaTeMaTHKa. 3aJaunTe ca IBa BUA: C U30UpaeM OTIOBOP C YETUPH
BB3MOXHOCTH 32 OTTOBOP, OT KOMTO CaMO €/IMH € TIPABUITHUSAT, U C KPaThK CBOOOJIEH OTTOBOP.

OtroBopute 0oTOENSI3BaliTE ChC CHH ILBAT HAa XMMHKAJIKaTa B JIMCTA 32 OTTOBOPH, 4 HE BbPXY
TeCTOBATA KHUKKA.

Mo:kere 1a paboTuTEe H BHPXY TECTOBATA KHM/KKA, HO HAIIOMHSIMe, Ye JIMCTHT 32 0OTTOBOPH
e 0pMUMATHUAT JOKYMEHT, KOTO 1ie ce oueHsiBa. [lopagu ToBa e 3abJIKUTETHO NPABUJIHUTE
cnopea Bac orroBopu 1a oTdesnsi3BaTe BHUMATEIHO B JINCTA 32 OTTOBOPH.

3a 1a oTOenexxuTe CBOsl OTTOBOP, CPELy HOMEpa Ha ChOTBETHATA 3ajjaua 3ayepTaiTe che 3HaKa X
OykBaTa Ha u30panus oT Bac otrosop.

Hanpumep: @ @ @

AKo CJICO TOBa MPCUCHUTEC, Y€ IIbPBOHAYATTHUAT Bu OTTOBOp HC € BCPCH, 3aIIBJIIHCTC KPBIUCTO C
TPEIIHUS OTTOBOP U 3a4epTaiiTe che 3HaKa X OyKBaTa Ha JPYT OTIOBOP, KOWTO MpHUeMaTe 3a BEPEH.

Hampumep: @ ‘ @ @

3anomuete! KaTo neiicTBUTeIeH OTTOBOP HA CHOTBETHATA 3aJa4ya ce MpUeMa camMo TO3H,
yuATO OyKBa e 3auepTaHa cbc 3Haka X. 3a Bcsika 3aaya TpsiOBa 1a e oTOeJIsI3aH He MmoBeyYe OT
€/IUH AeHCTBUTEJIEH 0TIOBOP.

3a BcsiKka OT 3a/1aUuMTe ChC CBOOOAEH OTTOBOP B JIUCTA 32 OTTOBOPHU € OCTABEHO MPa3HO MSCTO.
N3non3BaiiTe TOBa MSCTO, 3a Ja 3aMUIIETE CBOSA OTTOBOP. AKO CJeJ TOBa MPEUECHUTE, Y€ 3alMCAHUAT
cBOOOJICH OTrOBOp HE € MpaBWICH, 33JpacKaidTe ro ¢ XOPU3OHTAIHA YepTa W 3alullieTe J0 HEro
OTroOBOpa, KOWTO criopel Bac e mpaBuieH.

UYepTexkute B TECTA ca caMo 3a WIIOCTpalus. Te He ca HauepTaHu B MaIlal U He ca IpeJHa3HAYeHH
3a TUPEKTHO U3MEpBaHE Ha IBJKUHU U BIIIU.

Bpeme 3a paboma — 60 munymu.

I1OKEJIABAME BH YCIIEIITHA PABOTA!



3AAYHU C U3BBUPAEM OTT'OBOP

1. Kos e croiinocTTa Ha m3pasa (—0,5 - x)2 npu x = —% ?
1
A) ——
) 16
B) 0

1
B) —
)16

1
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)8

2. U3pa3wT a’ —a’ —a+1 e ThXKIECTBEHO paBeH Ha U3pa3a:

2

A) (a+l)(a—1)

2

b) (a—l)(a+1)
B) (a—1)(a’ +1)
I) (a+l)(a2 +l)

3. KopeHbT Ha ypaBHEHUETO (x—3)(x+3)—x2 +4x=1e:
A) 2

b) 2,5

B) 3

I 3,5

4. Pemenusita Ha HepaBeHCTBOTO —4x +8 <0 ca yucnara oT UHTEpBaia:

A) [2;+0)

b) (—00;2]
B) [2;+)
I (—oo;—2]

5. CO0pbT Ha KOPEHUTE HA YPAaBHEHUETO |x— 2| =3 e:
A) -1

b) 2

B) 4

s



6. B TypHup no cioptHa ctpenba ygactBat x otéopa. BeB Bceku oTO0p MMa 1o y MomM4eTa u 2 bTH T10-
Manko mMomuueTa. C KO# OT clie[iBalIUTe M3Pa3u MOXKE J1a CE€ ONpeAesd OpOosAT Ha UTrpadyuTe, KOUTO

ydacTBar B TypHUpa?

Yy
A) xy+=
)y2

Bb) xy+2y

B) x(y+2y)

pa
I x(y+2J

7. KaMuoH M 5eka Koja TpbrBaT €AHOBPEMEHHO €IMH Cpelly ApPYr OT JBa IyHKTa, KOUTO ca Ha
pascrostaue 400 km eauH OT Apyr. AKO IPEBO3HUTE CPEACTBA CE ABMIXKAT C IOCTOSHHA CKOPOCT,
cborBeTHO 60 km/h u 90 km/h, Te e ce cpemHar cien:

A)2h

b) 2 h 20 min

B) 2 h 36 min

I') 2 h 40 min

8. Haii-rosiiMoTO 1LI51710 YMCII0, KOETO € PEIIEHUE Ha HEPAaBEHCTBOTO J (3 - x) >13-4x,e:
A) -1

b) 1

B) 2

N3

9. Ilo nannure ot yeprexka aABC =a 4, B,C,, ako:

A) <4C B, =135°

C ¢\
B) 4B =AC, //%\ /\
25° | 20
B) AC = Blcl A ” B Al T B]

I) «<A4,C,B, =25°



10. Axo x=10° u y =30°, Ha KOM OT YEePTEKHUTE paBuTe a u b ca yciopeaHu?

yeprex 1 yepTex 2 yeprex 3 yeprex 4

i /<3"3 a / a /<4z . /

A R
b b 6 b Tty b 2 + 2y
/ / / /

A)lu?2
b)lu4
B)3u4
IN2u3

11. 3a paBHOCTpanHus a ABC Toukara M e cpenataHa AB u
MN 1 BC . Axo AB =24 cm, To npinkuHata Ha CN e:
A) 20cm

b) 18cm

B) 16cm
') 12cm

12. Ha ueprexa a ABC e pasnobenpen (AC =BC). C 86°

BpHmHuAT Broa npu Bepxa C e paBeH Ha 86° u

«LDAB =15°. Mspkata Ha X e:

A) 94° 15°
b) 58°

B) 43°

I') 28°

13. Ha 4eprexxa e gpmameH aABC.

‘briononossimara Ha XACB u cuMmeTpanaTa

Ha ctpanatra AC ce mpecHyaT B TOYKa

D (D e AB). Ako <BAC =10°, 10 mspKara

Ha XABC e: A D \ B
A) 90°
b) 120°
B) 150°
I') 160°




14.B aABC «BAC =50° u «ABC =55°. Koe ot
HEPABEHCTBATA € BAPHO?

A)a<b<c

b) a<c<b

B) b<c<a

INc<b<a

/4

15. 3a prunTe @, f U y Ha TPUBI'BIHUK € U3NBJIHEHO o = [ = 7 Mspkara Ha BI'bII ) €:

A) 45°
B) 60°
B) 72°
T) 90°

16. Ha ueprexxa AN u BM ca vrioononossum va XDAB u D M N
YABC wa ycnopenuuka ABCD. Axo DM =NM,

IIEpUMETHPBT Ha ycrnopenHuka € 60 cm u BM =12cm, TO
MspKara Ha <BAD e:

A) 15°

b) 30°

B) 60°

I 75°

Omzoeopume na 3a0auu 17. — 20. 3anuuieme na cboOmeemHomo MACMO 6 TUCHA C OM20680PU.

3AJAYHU CBC CBOBOJEH OTTI'OBOP

17. Twprosen TpaHCHIOpTHpPa €KETHEBHO KapToPu U IapeBHUIla OT 3eJeHIYKOBa Oopca. 3a mpeBo3a Ha
kaprodu pazxoaute My ca 100 1B. mbpBoHaYamHO 1 1m0 20 JIB. HAa BCEKU TOH. 3a IapeBUIIATa PA3X0IUTE
My ca 80 JB. mbpBOHAYAIHO U 1O 15 51B. Ha Bceku TOH. B moHeaenHuk e mpeBo3ui 3 ToHa kapTodu u 4
TOHA LIAPEBHUIIA, & BbB BTOPHUK — X TOHA KapTo(u M JBa IMBTH MO-TOJISAMO KOJWYECTBO LIAPEBHIA OT
Kaprodure.

A) TlpecmeTHeTe pa3xoauTe Ha ThProBella, KOUTO € HaNpaBUJ B MOHECITHUK.

b) 3anumere ¢ n3pa3 B HOpMaseH BUJ Pa3XOJUTE HAa ThPrOBELld, KOUTO € HAlpaBUJl BbB BTOPHHUK.

B) Kosxo ToHa 001110 € peBO31I ThProBelbT BbB BTOPHHK, aKO Pa3Xx0oAUTe My BbB BTOPHUK ca ¢ 80 JB.

IIOBE€YEC, OTKOJIKOTO TE3U B HOHCI[CJ'IHI/IK?



18. A) Pasnoxere Ha MHOXHTETH M3pasa A= x"y—16y .

b) IlpecmerHeTe cToifHOCTTa Ha M3pa3a 4, ako x=8 u y=2,5.

19. Ha wueprexa [OuaroHaquTe HA YETHUPUBIBIHUKA

ABCD (AB # BC) ce npecnyat B Touka O . JlnaroHaabT

AC e wrimomnonossima Ha <BAD w Ha XBCD . Hamepere

U 3alIMIICTEC:

A) oTceukarta, KOSITO € paBHa Ha oTceukata AD ;

b) msipkara nHa <xAOD ;

B) obukonkara Ha yetnpubrbeiiauka ABCD ;

I') muniero Ha yetnpubreiaauka ABCD .

20. 3a BCSIKO OT ypaBHEHHMSATA 3alIMIIETE HOMEPA Ha CbOTBETHOTO MY PEILICHUE.

A) | 2(x=5)=x-5 M | x=0, x,=10

B) | 2(x-5)=2x-10 | (@) | x=5

B) x> =16 A3) YPaBHEHHUETO HsIMa KOPEHU
I | x— 5| =5 4) BCSIKO YHCIIO € KOPEH

A | x=5+5=0 G | x=-4 x,=4

C

1 cm



MMUHHUCTEPCTBO HA OBPA3OBAHUETO U HAYKATA
HEHTDBP 3A OHEHABAHE B ITPEAYYU/IMIIIHOTO U YYNJINIIHOTO
OBPA3OBAHHME

MATEMATHKA 7. KJIAC
23 MAM 2018

BTOPU MOJYJI

Bapuant 2

B npeaoCTaBCHUA CBHUTHBK 3a CBO60I[HI/IT6 OTTOBOpHU 3anuuieme OTTOBOPUTE U PCHICHUATA

CBIJIACHO JIaJICHUTE yKa3aHus. Bpeme 3a pabora — 90 MunyTH.

MHOKEJJABAME BH1 YCIIEIIIHA PABOTA!

Ykazanue. Omeosopume na 3aoauu 21A4), 21b), 22A4), 22b) u 22B) 3anuwieme Ha cbOmMEemHOMO

MACMO 6 CEBUMBKA.

21. IlpoBenena e ankera ¢ 500 yyeHUIM B €IHO YYMJIMIIE OTHOCHO HayMHA HAa NPUABI)KBAHE Ha

yaeHuIuTe 10 yauiuiie. OTroBOpHTE ca MpeJACTaBeH! Ha CJIeHATa [uarpama:

300 &

170
4x
l x
0 h T T -

C aBTOMOOWJI C TPajJCKH C BEJIIOCHIIEN  Tela
TPaHCIOPT

230

[\
S
(=]

bpoii yuennuu
S
[

A) HamepeTe KOJIKO IpOIEHTa OT BCUUKH YYEHULIM OTUBAT Mella 0 YUUIHIIE.
b) Cenemuecer oT aHKeTHpaHHUTE YUYEHHIIM, KOUTO OTHBAT IO YYHJIHUIIE C aBTOMOOWI, ce mpulupar
BKBIIM C TPAJACKUs TpaHCIOPT. Benuky octaHanu ce npuOupar 1o HauMHa, O KOWTO ca CTUTHAIHU 710

yuunuiie. Koiko mpoieHTa oT aHKeTUPAHUTE YUSHHIIH ¢ IPUOUPAT ¢ TPAJACKHUS TPAHCTIOPT?



22. A) ©unun u [{opa moaydnsii XOHOpap 3a HalmucaHata OT TaX kHura. Oumum Hanucan 6 4acTu OT
usnata kHura, a Jlopa — ocrananure 4 wyactu. Te ce JOroBopwiId JAa pa3AessT XOHOpapa
MPOIOPIIMOHAIIHO Ha OpOsl HA HATTUCAHHUTE OT TAX YaCTH OT KHUTraTta. HamepeTe koyko nieBa TpsiOBa aa
MOJTYYH BCEKH OT TAX, aKO XOHOPApPHT UM 3a KHurata € oomro 12 000 nesa.

b) ®unun rcka ga moxapuu 4yacT oT XoOHOpapa 3a BakaHuus BbB dropuna. Hamepere Hail-MHOTO KOJIKO
marcku gonapa (¢ TouyHoct mo | momap) moxke na 3akynu 3a 3000 neBa, ako OOMEHHUST KypcC €
1 neB = 0,62301 marcku ponap.

B) JlneBHara Temmeparypa BbB Dmopuma ce m3MepBa B rpaaycu no dapenxaiit (°F ), mokato B
bearapus — no Hemswuii (°C ). @opmynara, o KOATO C€ M3UUCIABAT rpagycute oT dapeHxaiT KbM
Lensuii, e

_5.(°F-32)
=

B rtabnumara ca mpencraBeHH H3MepeHUTE TemrepaTypu mo dapeHxXaWT B JHUTE OT CEIMUIIATA.

°C

Hamepere u 3anuimere Haii-BUCOKaTa W Hal-HHUCKaTa Temreparypa 3a cexmunara mno Llemsuit (°C),

KaKTO M CpeITHOApUTMETHYHATa UM cToiHOCT 1o [emsuii (°C).

Hen ot cenmumnara | [lonenennuk | Bropuuk | Cpsga |YerBbpThbk| Iletsk | Chbota | Henens

Temmepatypa 68°F 77°F | 86°F | 84°F | 80°F | 82°F | 85°F

Ykazanue. Ha 3a0aua 23. nanuweme peweruemo ¢ Heobxooumume 000CHOBKU.

23. Peniere HEPaBEHCTBOTO (x - 1) (x2 +x+ 1) - x(x - 2)2 > (2x - 3) (2x + 3) U ypaBHEHUETO

2 o
x(x+a)=(x-1) —=5+a”, xpaero a e napamersp. Hamepere CTONHOCTHTE Ha MApaMeThpa a , 3a

KOUTO Hail-roIsIMOTO [4J10 YUCJIO0, KOCTO € pCHICHUC HAa HCPABCHCTBOTO, € PCHICHUC U HA

YPAaBHEHUETO.

Ykazanue. Ha 3a0aua 24. nanuweme nviano pewenue, npuopyiceno ¢ yepmedxc. /ladenuam uepmedic e
camo 3a UNOCMpayusl — He e HayepmaH 6 Maujad u He e npeOHA3HayeH 3a OUPEeKMHO usmepeaHe Ha
OBANCUHU HA OTNCEUKU U MEPKU HA beTIU.

24. B aABC orceukata CH e BucoynHa U Touka H e
BBTpeIIHa 3a orceukata AB. Toukata M e cpenara Ha BC
u AH =CH = HM . Toukata N e or orceukatra HB u e
TakaBa, ¢ HN = MN + NB .

A) Hamepere msipkata Ha <XCAB n XABC.

b) Hamepere otHomienuero HN : BN .

B) HamepeTe oTHOIIEHUETO HA TMIATA S, vusr - S, v -

A



MMUHHUCTEPCTBO HA OBPA3OBAHUETO U HAYKATA

HEHTDBHP 3A ONEHABAHE B IIPEAYYWJINIHOTO U YYUJINIIHOTO

OBPA3OBAHHME

MATEMATHKA 7. KJIAC
23 MAM 2018

Kurou ¢ BepHuTe OTTOBOPH

Ne Otrosop Bpoii Touknu

1 b 2

2 A 2

3 b 3

4 A 2

5 B 3

6 r 3

7 r 3

8 b 3

9 A 3

10 r 3

11 b 3

12 b 3

13 B 3

14 A 3

15 r 3

16 B 3

17 BepeH oTroBOp ¥ TOYKH MO0 KPUTEPHHU: 5 TOUKHU
A) pasxoaure B noHenenHuk ca 300 siB. niu 300 1 Touka
B) (180+50x) 1B. nm 180+ 50x 2 T0uKH
B) 0610 12 Tona wim 12 2 TOYKH
3a nmocoveHo camo 4 ToHa kaprtohu unm 4 1 Touka
MIOCOYEHO camo § TOHA LIapeBUIIa WK § 1 Touka

18 BepeH oTroBOp ¥ TOYKHU MO0 KPUTEPHHU: 4 TOUKHU
A) A=y(x-4)(x+4). 2 TouKH
b) 4=120 2 TOYKH

19 BepeH oTroBoOp M TOYKH N0 KpUTEPHN: 4 TOUYKH
A) AD=AB 1 Touka




bB) <40D =90° 1 Touka

B) 6cm 1 Touka

I) 2cm’ 1 Touka
20 BepeH oTroBop U TOYKHU N0 KpUTEPHUN: 7 TOUKH

A)(2) 1 Touka

B) (4) 1 Touka

B) (5) 1 Touka

1) 2 TOYKHU

) (3) 2 TOYKH
21A |46 % 2 TOYKH
21b 30% 3 TouKHM
22A | @unun — (12000:10).6 = 7200 nB., Jopa — (12000:10).4 = 4800 . 2 TOUKH

3a nocoyeHa camo cyma 3a Gunumn — 1 Touka

3a mocodeHa caMo cyma Ha Jlopa — 1 Touka
22b 1869 maTcku aoJapa 2 TOYKH

3a mocoueHo apooHo yucio 1869,03 marcku ponapa 1 Touka
22B Haii-Bucokara Temneparypa o Ilemsuit 1 Touka

oC 5.(°F =32) _ 5.(86-32) _ 5.54 _30°C

9 9 9
Haii-nuckara Temneparypa no Len3uit I Touka
oC - 5.(°F -32) _ 5.(68-32) _ 5.36 _20°C
9 9

CpenHoapuTMeTHYHa CTOMHOCT w =25°C L Touka
23 OO611 6poii Touky 3a 3a7a4ara 11 Touku

Pemenus Ha HEpaBEeHCTBOTO X < 2 4,5 Toukn

Pemenue Ha ypaBHEHHETO 4 ToukH

-IpU @ # —2 ypaBHEHHETO MMa pPeIIeHue X =a —2 ;

-npu @ = —2 BCSAKO X € PeIlICHUE.

IIpu x=1 cenony4yaBa a=3u a=-2. 2,5 Touku
24 OO Opoit ToukH 3a 3a7avyara 12 Touknu

A) <CAB =45° ,«4ABC =30° 3,5 Touku

b) HN :BN =2:1 4,5 TOUKHn

B) S v iS.cmy =213 4 TOYKH
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3anaua 23. Pemenue, onieHsiBaHe M TOYKH 10 KPUTEPUHU:

PemaBane Ha HEPaBEHCTBOTO 4,5 ToukH
3a HEepaBEHCTBOTO MpuiaramMme (HOpMYIIUTE 32 CbKPATECHO YMHOKECHHE U 1,5 Touku
pasKpHuBaMe CKOOHTE (x3 - 1) —-x (x2 —4x+ 4) > (4x2 - 9)
W3pbpiiBame MpuBeICHUE U TOCTUTaMe 10 HepaBeHCTBOTO —4x+8 >0 1 Touka
~4x+8>0|(-1), < 4x<8 1 Touka
[TonyuaBane Ha pe3ynrara x <2 1 Touka
PemiaBane Ha mapaMeTPUYHOTO YPABHEHHE 4 TOuKH
PaskpuBane Ha ckoOH, TPUBEICHUE U TIOCTUTAaHE JI0 CKBUBAJICHTHO ypaBHEHUE 1 Touka
x(a+2) = (a+2)(a—2)
2_4 1 Touka

[Ipu a # -2 nomydaBame, 4e x = =a-2

a+?2
[Tpu a = -2 nmomy4yaBame, ypaBHeHHETO 0.x=0 U CIIEIOBATEIHO BCSIKO X € penieHre | 1 Touka
W3Boxa: mpu a #—2 ypaBHEHHETO UMa PEIICHUE X =a —2 1 Touka
3a HaMHpaHe CTONHOCTHTE HA MApaMeTbpPa d, 32 KOMTO HAH-TOJISIMOTO USJIO | 2,5 TOUKH
4YHCJI0, KOETO € pelleHHe HA HEPABEHCTBOTO, € pellleHHe U HA YPABHEHHETO
3a HAl-roJISIMOTO IISUI0 YUCIIO, KOETO € PeIlIeHne Ha HepaBeHCTBOTO (x =1). 0,5 Toukn
3a HamupaHe Ha a =3 U a =—2 (1o 1 Touka 3a BCAKO). 2 TOUYKH

3anaua 24. Pemenue, onieHsiBaHe M TOYKH 10 KPUTEPUHU:

A) o6mo 3,5 1.
3a mpaBWICH YePTEXK ¢ 0003HAYCHUS ! 0,5 Toukn
a2ACH paBHOOEApEH U NPaBOBI'biIeH = XBAC =45° 1 Touka

BC 1 Touka
B nmpaBobsrennusg aBCH HM = BN =CH
= <ABC =30° (MeauaHa B IpaBOBI'bJICH TPUBI'BIHUK U KaTET PaBEH Ha 1 Touka

II0JIOBHHATA OT XI/IHOTCHy3aTa)

b) o610 4,5 T.
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[ToctposiBame Touka P € HN , TakaBa, ye () 0,5 Toukn
MN = NP.
ToraBa aAPNM e paBnobenpenu HN = NP+ NB =BP = HP = NB 1 Touka
aHPM =aBNM 1 Touka
1..XMHP = <MBN (aMHB e paBHOOEapEH)
2.HP = NB (1o 1oka3areicTBo)
3.HM = MB ( HM e vennana B ACHB)
ToraBa PM = MN, ANPM e paBHOcTpaneH u <{PNM = 60°. 0,5 Touka
Ho Toii € BbHIIEH BI'b 32 ABNM . ToraBa <KNMB =30° u aNMB e paBaoGeapes. | 0,5 Toukn
CnenoBarenno NM = NB
ToraBa HN : BN =2:1 0,5 Toukn
B) 06110 4 T.
HT e Bucounna B aCHM . B nipaBobrbinnus aHTB <XHBT =30° monxyuaBame 1 Touka
HT = HB _ SMN
2 2
S . = CM .HT _ CM .3MN =§CM.MN om? 1 Touka
2 2 2
S = HM .MN _ CM .MN om? 1 Touka
2 2
S S = CMiMN : 3CA14 MN _13 1 Touka

3abenexka KpM 3amaya 23 u 3amaya 24:

1. Bceku erar ce olieHsiBa HE3aBUCUMO OT JPYTUTE €Tallu.

2. Pa3npeneneHueTo Ha CTBIKUTE B €TAIUTE € IPUMEPHO. Te ce OLleHsBaT HE3aBUCUMO B KOM €Tall Ha

PCHICHUCTO CC IIPaBAT, B KOHTCKCTA HA JIOTHYCCKOTO U IAJIOCTHOTO U3JIOKCHUC Ha PCUICHUCTO.

3.IIpnen Opoii TOUKM 3a BCEKH €Tal U 3a BCAKa CThIIKA CE 1aBaT MPU ITbJIHU MaTeMaTU4eCKi OOOCHOBKH.

Jonycka ce, B mpolieca Ha OLEHSIBAHETO OLUECHUTENAT Aa n3noi3Ba 0,5 TOUKH 3a aJicHa CThIIKA.
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